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5º: BASES CELULARES DE LA HERENCIA

Las leyes de Mendel

Su éxito viene determinado por cinco decisiones:

_ la selección de caracteres directos.

_ comenzar estudiando cada carácter por separado.

_ analizar estadísticamente el resultado de los cruces.

_ elegir caracteres no ligados.

*autógama.- Se fecunda a sí misma.

*Líneas puras o generación parental (P).- Generaciones obtenidas por autofecundación que son siempre constantes y semejantes a los progenitores.

*Fecundación cruzada.- Colocar sobre el estigma de las flores, el polen de otra.

*Caracteres discretos.- Tienen variación discontinua (ej: color de la flor).

1- Ley Uniformidad

Cuando se cruzan dos líneas puras que difieren (que tienen diferencias) en un determinado carácter todos los individuos de la F1(primera generación filial) presentan el mismo fenotipo,independientementede la dirección del cruce.

*Alelos (alelomorfos).- Genes que presentan más de una variante.

*Genotipo.- Constitución genética en relación a uno o a todos los caracteres.

_Homocigotos (alelos iguales – aa-)      _Heterocigotos (alelos diferentes –Aa-)

*Fenotipo.- Manifestación externa del genotipo.

2- Ley Segregación

Los caracteres recesivos enmascarados en la F1 heterocigota, resultante del cruzamiento entre dos líneas puras (y por tanto, homocigotas) reaparecen en la segunda generación filial F2 en una proporción 3:1debido a que los miembros de la pareja alélica del heterocigoto se segregan (separan) sin experimentar alteración alguna durante la formación de los gametos.

*Gameto.- Célula sexual haploide.

*Haploide.- Que posee un juego sencillo de cromosomas.

*Cruzamiento prueba.- Manera de averiguar a que genotipo corresponde un determinado fenotipo. Consiste en cruzar individuos cuyo fenotipo se quiere probar, con individuos homocigotos recesivos.

3- Ley Combinación Independiente (dos caracteres diferentes)

Los miembros de parejas alélicas diferentes (color y aspecto de la semilla) se segregan o combinan independientemente unos de otros cuando se forman los gametos. Proporción 9:3:3:1.

 Variación de la dominancia en interacciones génicas

-Dominancia intermedia.- Cuando se muestra un fenotipo intermedio.

-Codominancia.- Manifiesta ambos caracteres simultáneamente (ej: sistema ABO de los grupos sanguíneos).

-Pleitropismo.- Cuando un genotipo afecta a más de un fenotipo.

-Epistasia.-Falta de concordancia entre la proporción fenotípica esperada y la obtenida. El 9:3:3:1 es en realidad 9:7

Grupos sanguíneos 

*Anticuerpo (inmunoglobulinas).- Proteínas globulares, implicadas en la destrucción de sustancias extrañas en el organismo. Producidas por células llamadas linfocitos B.

*Antígenos.- Molécula extraña que es capaz de provocar la síntesis de anticuerpos por parte de los linfocitos B.

· Grupo A – AA ó AO - Antígeno A – Anticuerpo B

· Grupo B – BB ó BO – Antígeno B – Anticuerpo A

· Grupo AB – AB – Antígeno A y B – Sin anticuerpo

· Grupo O – OO – Sin antígeno – Anticuerpo AyB

                          GENOTIPO                                FENOTIPO

                                  RR                                       Rh positivo

                                  Rr                                        Rh positivo

                                   r r                                        Rh negativo

Teoría cromosómica de la herencia 

Los cromosomas son descubiertos por Carl Nägeli en 1842.

Tª.- Los genes están situados sobre los cromosomas y ordenados de forma lineal (Sutton y Bovery).

*Locus (loci) del latín.- Lugar que ocupa cada gen en el cromosoma.

*Haploide (n) (ej: gametos).- Células que presentan un solo juego de cromosomas.

*Diploide (2n) (ej: células eucariotas).- Células que presentan dos juegos de cromosomas; es decir, se encuentran en parejas (padre (n)  -  madre (n) ) = homólogos= miembros de un mismo par cromosómico.

*Cariotipo.- Conjunto de todos los cromosomas de una célula.

Cromosomas sexuales  X-Y

Al resto se les llama autosomas (22 pares).

Mujer. Sexo homogamético (XX).

Hombre. Sexo heterogamético (XY).

Inactivación del cromosoma X (Mary Lyon 1961)

En las células somáticas de las hembras de mamíferos sólo un cromosoma X está activo. El otro cromosoma X permanece condensado (inactivo) siendo su expresión citológica el Corpúsculo de Barr o cromatina sexual que aparece en la Interfase.

El Mosaicismo . Las mujeres que son heterocigotas para algún locus situado en el cromosoma X presentan dos poblaciones celulares atendiendo a qué cromosoma esté activo. (Distrofia muscular de Duchenne).

*Célula somática.- Célula no reproductora.

Meiosis 2n = 4 células con  “ n “ cromátidas cada una.

Meiosis I  -  2n = n , n

División meiótica o reduccional:

· Profase I.- Los cromosomas homólogos se aparean dos a dos (bivalentes o tétradas). Este apareamiento produce intercambios de segmentos cromosómicos entre los homólogos (sobre o entrecruzamiento) mediante el cual se lleva a cabo la recombinación génica, el intercambio de genes de un cromosoma homólogo a otro.

· Metafase I.- Fibras de uso se colocan circularmente (los cromo.)
· Anafase I.- Se separan las tétradas o bivalentes.
· Telofase I.- Tiene lugar la citocinesis dando lugar a dos células hijas con “n” cromosomas.
*Cromátida.- Mitad del cromosoma.

Recombinación y ligamiento

-La recombinación consiste en la combinación de dos alelos de los cromosomas homólogos dando lugar a una combinación nueva de alelos.
La gran importancia de la recombinación es la variabilidad que genera.

-Ligamiento o genes ligados. Es cuando dos genes tienen nula o muy baja tasa de recombinación.

*Quiasmas.- Puntos de cruce en forma de x entre las cromátidas de las bivalentes.

Tipos de transmisión génica

Los rasgos de un organismo pueden estar determinados por un único gen (herencia monogenética o mendeliana) o por varios genes (herencia poligénica).

La incidencia de un gen sobre determinados rasgos nos lleva al estudio del patrón de transmisión del carácter. Dicho patrón se establece a través de la información recogida de la familia (genealogía o pedigrí).

Tres son los tipos de patrones de transmisión en la herencia monogénica:

· Transmisión autosómica dominante.

Tanto los homocigotos como los heterocigotos manifestarán el carácter.  “Enfermedad de Huntington”.

· Transmisión autosómica recesiva.

Sólo los homocigotos presentan el carácter; los heterocigotos son portadores.  “Enfermedad de Tay-Sachs”.

· Transmisión ligada al sexo=Transmisión recesiva ligada al cromosoma X

Son las mujeres en homocigosis r. Y varones en el momento que lo porte su único cromosoma X.

Hay una alternancia de generaciones; es decir, abuelo-nieto afectados / padre no afectado.

Casos: Hemofilia A (recesivo X) y Daltonismo (recesivo X).

